

# “为了走这25米，我用了整整25年”

## ——神舟十五号航天员邓清明为我市大中小学学生讲述圆梦飞天故事



■ 本报记者 张雯婧 摄影 刘欣

4月24日，在第九个“中国航天日”到来之际，一堂特殊的思政课，在天津城市建设管理职业技术学院礼堂，热烈开讲。

台上，中国人民解放军航天员大队特级航天员邓清明，现场讲述了我国载人航天工程的发展历程、航天员的选拔和训练过程，并分享了自己和战友们难忘的太空生活。台下，来自天津师范大学、中国民航大学、天津城市建设管理职业技术学院以及南开中学、耀华中学、北辰区大中小学一体化联盟校师生代表们，听得热血沸腾。

“出征那天从问天阁出来，抵达报告出征地点，刚好走了25米，而为了走这25米，我用了整整25年的时间。我相信坚持的力量，相信梦想的力量。”时至今日，当回忆起自己圆梦飞天的心情时，邓清明依然难掩激动。



中国人民解放军航天员大队特级航天员邓清明

1998年，邓清明成为中国人民解放军航天员大队首批航天员。经过几年刻苦学习，第一批航天员全部取得了执行载人航天飞行任务的资格。2014年1月，上级宣布了5名航天员停航停训的命令，他们带着深深的眷恋，离开了航天员大队这支光荣的队伍。“此时，当年与我并肩进入航天员大队的首批14名航天员中，8人已经圆梦太空，5人停航

离队，我成为了唯一没有执行‘飞天’任务又仍在现役的首批航天员。当时，离开的战友紧握着我的手告诉我‘不管主份还是备份，都是航天员的本分！老邓，你要继续努力，不要放弃’。”这一坚持，又是8年。

2022年11月29日，随着神舟十五号载人飞船的升空，56岁的邓清明，终于圆梦。从风华正茂到两鬓斑白，为了这一天，他已经等了25年。

在邓清明的感召下，他的女儿邓满琪也成为一名航天员。当看到邓满琪以女儿的成长视角记录父亲邓清明飞天之旅的一封信时，在场的学生们无不为此25年的坚持与坚守，以及字里行间流露出的至亲之情所动容。

一张张图片，一段段视频……随着邓清明的娓娓道来，会场内数次掌声雷动，许多师生一次次红了眼眶。

“您25年坚守的动力是什么？”“如何看待我的梦想和‘中国梦’的关系？”面对学生们的热情互动，邓清明一一作答。他鼓励大家要把小我融入大我，在心中播下梦想的种子。他寄语广大学子，要努力学习，传承载人航天精神，共同筑梦，携手圆梦，奋进新时代，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。“无论年龄多大，能够被祖国需要，就是幸福。这也是我坚守的动力！”邓清明说。

停机坪上的一架架飞机展现着我我国民航从无到有、从小到大、从依靠他人到自主研发的奋斗历程。学生们在讲解员的带领下了解各式飞机主要部件结构、操控原理、航空仪表与电子电气系统；走进舱内，近距离观摩飞机驾驶舱。

在机务维修立体化教学中心(民航体验馆)，学生们时而模拟塔台工作人员在调度飞机，时而化身飞行员“驾驶”飞机，时而投身专业区域修理飞机，以现场观摩和亲身体验相结合的模式开启一场妙趣横生的科技盛宴。借助3D观影技术，大家身临其境地学习航空器原理、组装、维修等方面的知识，沉浸式体验模拟飞行，感受驾驶飞机起降、转弯的过程。

在机务实习车间，学生们参观了起落架、发动机、螺旋桨等飞机上的重要部件。老师从飞机操纵系统、起落架系统讲到燃油系统、防雨排水系统，大家认真专注地聆听，并捕捉到与高中学科知识的契合点。看着课上学过的物理、化学等知识，在这里有了进一步的应用后，学生们很激动。“特别开心参加这次学访活动，我的志向就是成为一名航天员。我也会努力学习，肩负起青年人的时代使命和责任。”天津三中高二5班学生刘佳睿说。

本报讯(记者 万红 摄影 张磊 通讯员 郑倩)昨天，在市交通运输委及和平区政府于津湾广场联合举办的“乐骑绿色天津·童享城市美好”活动现场，我市首批共享亲子单车正式亮相。这些共享亲子单车昨起分批次在和平区开始投放，共计将投放2000辆。

记者在活动现场看到，共享亲子单车外观与共享单车相似，不同的是每辆车上都安装了由高强度铝合金焊接而成的儿童座椅，为避免座椅脱落，特别采用了防松螺丝固定。此外，车辆还配备了前后反光条，儿童座椅配备了5点安全带、护脚网和360度护栏扶手，确保骑行安全。

“共享亲子单车可承载体重22公斤以内的小朋友。我们也与平安保险达成战略合作，为骑乘人员定制了短期意外伤害保险。”共享亲子单车投放方哈啰出行相关负责人介绍，“价格方面，如市民已购买月卡可以通用；如单次骑行，价格较普通共享单车起步价高0.45元。共享亲子单车的设计初衷，是为了解决家庭高频短途出行需求，同时充分考虑儿童出行的安全性和舒适性。”

市交通运输部门相关负责人表示，共享亲子单车的投放，是交通运输业提升服务品质、建设人民满意交通的创新举措之一，后续将持续完善绿色交通体系，不断优化服务形式，为不同市民群体提供更高品质的出行服务。

### 我市有效筑牢疫苗针对传染病免疫屏障

### 12种疫苗已纳入免疫规划

本报讯(记者 徐杨)今天是我国第38个“全国儿童预防接种日”。昨日从市卫生健康委获悉，我市免疫规划工作自上世纪70年代起步至今已取得长足进步，截至目前已将12种疫苗纳入免疫规划，各类免疫规划疫苗接种率达到95%以上，为有效控制疫苗针对传染病建立了牢固的免疫屏障。

近年来，我市创新开展预防接种人员规范化操作培训，创新发布《天津市多种不同疫苗同时接种技术指南(2023年版)》，推进智慧化预防接种门诊建设，组织完成免疫规划信息系统升级改造，巩固完善疫苗管理和预防接种长效机制，为群众提供更加规范、高效、安全的免疫规划服务，确保我市适龄儿童免疫规划疫苗接种率在95%以上。2024年，我市启动实施了预防接种服务与质量提升专项行动，细化开展免疫规划疫苗接种率调查、儿童疫苗脱落率评价、免疫规划档案质量管理督导、免疫规划服务能力与满意度调查以及接种门诊规范化建设等5个专项行动。

我市已搭建全市统一预约接种平台，受种者或儿童家长可通过“天津预防接种”微信公众号实现精准化预约接种，目前通过“天津预防接种”微信公众号已在线建档19.2万人，实现在线预约接种18.8万人次。据介绍，受种者或儿童家长可通过关注“天津预防接种”微信公众号建档，实现儿童免疫规划疫苗和流感等非免疫规划疫苗在线预约接种，在线查询全市预防接种门诊相关信息，在线观看线上家长学堂、疫苗百科健康知识等。同时，可在市卫生健康委、市疾病预防控制中心官方微博“健康天津”、市疾病预防控制中心官网、“天津疾控”微信公众号等平台了解更多预防接种知识。

### 2024“生态创想·绿色行动”国际青年英才创新大赛启动

### 面向全球青年群体征集项目

本报讯(记者 王睿)昨日，2024“生态创想·绿色行动”国际青年英才创新大赛暨生态城“创新之星”绿创大赛启动，即日起至5月20日面向全球青年群体征集项目。初赛和复赛计划安排在6月和7月，决赛于9月在生态城举办。获奖团队可参与生态城“创新之星”评选，有机会获得最高15万元奖金。

本届大赛由中新天津生态城管委会和中新天津生态城投资开发有限公司(生态城合资公司)联合主办，旨在鼓励青年人从事环保和智慧领域的创新和创业，为生态城市建设探寻切实可行的绿创解决方案，并且围绕生态城建设国家绿色发展示范区升级版的目标，广泛吸纳海内外优质项目、汇聚人才，为生态城注入活力。

大赛突出“绿创”元素，主题为“碳达峰、碳中和实施路径”。项目征集范围包括绿色建筑、生态环境保护与治理、新能源与新材料、数据要素创新及其他碳减排实施路径等。结合生态城产业发展实际，此次赛事还特别增设“智能网联应用”赛道，促进未来产业创新发展。据了解，大赛设一等奖1个、二等奖2个、三等奖5个，奖金从1万元到5万元不等；同时，组委会还将对入围决赛的团队给予一定额度的差旅补贴。

### 《百姓问政》关注小区消防安全问题

本报讯(记者 张雯婧)践行人民城市理念，在提升城市治理现代化水平上善作善成，强化党建引领，推动多方共治，夯实基层基础，筑牢社区安全防线。本期《百姓问政》节目关注津南区咸水沽镇沽上江南小区消防安全问题，邀请相关部门直面问题，现场问政，找出症结，研究解决问题的办法和路径。

沽上江南小区有53栋住宅楼，4000多户居民，但是只有4个充电桩，每个车棚仅有12个充电插孔，无法满足居民充电需求。很多居民把电动自行车推上楼充电，存在安全隐患。而且，小区消防设施不能正常运转，由于消防管道破损、水箱渗漏等原因，室内消防栓全都没有水。物业管理部门更换频繁，业委会成员意见不统一，消防设施迟迟没有得到维修。

本期节目中，津南区住建委、区消防救援支队、属地咸水沽镇政府的主要负责人来到现场，剖析问题根源，合力研究解决办法。津南区副区长杨阳表示，这个问题反映出属地政府和相关部门监管不力，为民服务宗旨意识树得不牢，深入基层主动服务做得不好。接下来，津南区政府将组织专班，对全区所有的高层小区细致摸排，将电梯、消防等安全隐患列入台账，制订具体方案，逐一解决。

### “中国航天日”掀起学生学科学爱航天的热潮

## 逐梦星辰大海 从这里启航

■ 本报记者 张雯婧

4月24日是第九个“中国航天日”。我市中小学通过组织学习航天知识、动手制作航天模型、走访研学等活动，激发学生探索航天、探索未来的梦想。

“从‘东方红’卫星升天成功，到出征在即的神舟十八号，中国航天事业的发展离不开一代代航天人的努力拼搏。”昨天上午，在和平区岳阳道小学一年级的科学课堂上，当老师为学生们介绍即将出征的神舟十八号航天员乘组时，学生们激动地鼓起掌来。

连日来，学校围绕“极目楚天，共襄星汉”开展了一系列主题活动，掀起了校园里学科学、爱航天的热潮。

美术课上，学生们挥舞画笔，以无限创意描绘浩瀚宇宙的瑰丽景象。一幅幅科幻画作，既是学生们对科学知识的生动诠释，也是他们对航天梦想的独特表达。语文课上，学生们讲述了生动有趣的绘本故事——《我要当宇航员》，跟随故事主人公一起，在太空中遨游，探索未知的星球。科学课上，在老师的指导下，学生们把宏大壮观的太空城市构想和细腻入微的外星生物描绘，“浓缩”在一系列航天科技作品中，展示了学生们丰富的科学想象力和艺术创造力。

在课堂上认真学习，在研学中沉浸式体验。

近日，天津三中、红桥区清源道小学和丁字沽小学的师生代表来到中国民航大学开展主题为“同心致远方筑青春行”科学红色研学活动。

## 首批共享亲子单车亮相津城

### 共2000辆将陆续投放



### 生态城

### 津翔野生动物园5月1日开园

本报讯(记者 王睿)记者昨日从中新天津生态城获悉，位于生态城的原亿利精灵乐园焕新升级，更名为天津津翔野生动物园，计划于5月1日开园。

该野生动物园位于中生大道与静湖路交口，占地面积超

40万平方米，是一座集互动、展示、科普教育、休闲娱乐为一体的综合性动物园，有大熊猫、长颈鹿、斑马、环尾狐猴、非洲狮、棕熊、黑熊等160余种动物。据了解，园区规划了步行区、散养区、自驾车行区、猛兽车行区、中心服务区5个区域。

除了能与动物近距离接触，园区还将推出多彩活动。届时，萌宠动物明星“组团”在竞技剧场、精英剧场、飞车表演剧场，与游客共度假期；而在云朵广场、悠悠露营地等点位，蹦蹦云等无动力设施可让小朋友们享受户外欢乐时光。

观海定制1路由西站发车，在天津市内设定天津西站公交站、老城厢青旅公交站和天津站公交站3个乘车点位；观海定制5路由北仓公交站发车，在天津市内设定北仓公交站、仓联庄公交站2个乘车点位。定制出行的集合时间动态调整，预留5小时左右观海最佳时段，方便市民乘坐。

又讯(记者 苏晓梅 岳付玉)自5月1日起，每逢节假日和周末，市公交集团滨海公司将开通市区到七里海贝壳农场和宁河齐家庄园的两条旅游定制公交专线。

此次开通的两条旅游定制公交专线均以天津站公交站(A3廊道)发车。两条线路全程高速，采取点对点一站直达、定点发车的运营模式。两条线路单程距离均为40公里，单程运营时间60分钟，一票制票价(往返)20元。两条线路天津站公交站发车时间7:00；宁河区返程时间16:00。

庆、广州、西安、上海、哈尔滨、昆明、三亚、长沙、深圳、杭州等城市是旅客出行的国内热门城市；国际及地区方面，首尔、东京、曼谷、新加坡、大阪则比较热门。

在旅客服务方面，今年“五一”假期，天津滨海机场将在固化以往优质服务举措基础上，重点提升对老年旅客、首乘旅客、携带儿童的家庭旅客、军人旅客、团队旅客及晚到旅客的服务关注。“我们将以H值机岛H08值机柜台作为专属‘爱心柜台’，针对节日期间旅客出行特点，还推出了进港行李安心提、晚到旅客无忧帮扶、团队旅客联系卡等多种服务举措，确保旅客顺利出行。”天津滨海机场相关工作人员介绍。

### 观海定制公交专线开售

### 两条旅游定制公交专线将开通

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)近日，随着气温不断攀升，前往东疆港游玩的市民越来越多。记者从市公交集团巴士公司了解到，观海定制公交专线已上线开通，市民可通过登录天津公交App定制公交线路内“观海定制”专题购票。30人便可成团发车。两条定制线路的开通将大力促进“津城”与“滨城”互联，有效缓解港区内交通拥堵及安全隐患，提升市民观海体验。

目前，已开通售票的两条赶海定制公交专线分别为观海定制1路和观海定制5路，均于4月24日起首发。

### 天津滨海机场“五一”预计运送旅客30万人次

### 成都、重庆等是国内出行热门城市

本报讯(记者 万红 通讯员 刘承承 贾若)“五一”将至，记者昨天从天津滨海机场了解到，在今年“五一”5天小长假期间，机场预计将运送旅客30万人次，同比去年“五一”假期增长4.3%；预计日均旅客吞吐量约6万人次，环比4月增长15%。客流高峰日预计为假期的首末两日，即5月1日与5月5日。

客票销售情况显示，今年“五一”假期期间，成都、重

## 分类信息



天津日报 1762297767 23602233  
办公地址：天津市和平区卫津路143号

### 指定承租人刊登公告

本人于领弟，身份证号码：120106194807017022，同意死亡后，将坐落于南开区秋爽里03-01-05号房屋指定过户给李晓旭，身份证号码：120106197712297037。

### 指定承租人刊登公告

本人黎珊，身份证号码120101193202253528，同意死亡后，将坐落于河东唐家口新村六段15号楼3门209-212(厅)、209(卧室)、210(居室)、211(阳台)、211(厨房)、212(厕所)号房屋指定过户给贾桂琴，身份证号码120102196202260824。

### 吸收合并公告

经吸收合并双方股东决定，天津市哈雷电子技术开发有限公司(简称甲，信用代码911201047803326115)拟吸收合并天津市银帆设备租赁服务有限公司(简称乙，信用代码911201032389393681)，合并后甲尚继续存续，乙将注销。吸收合并前甲注册资本800万元，乙注册资本50万元，吸收合并后甲注册资本不变，乙注销后无注册资本。合并双方的债权债务及资产均由合并后存续的甲公司继承。请债权人自本公告之日起45日内向公司申报债权及办理债权登记手续。特此公告。

联系人:陈杰  
联系电话:13820739139  
地址:天津市河西区绍兴道19号  
天津市哈雷电子技术开发有限公司  
天津市银帆设备租赁服务有限公司  
2024年4月25日

### 遗失·公告

▲本人王树安不慎遗失福彩投注机保证金收据一张(投注站站号12097007,金额10000元),特予以挂失,并声明作废。

▲侯英遗失天津理工大学就业推荐表,编号:TUT202200619,声明作废。

▲天津港兴洋机械有限公司遗失天津市国资委核发的【企业产权登记表】,企业统一社会信用代码:9112011660089954XP,声明作废。

### 公告

马树良生前承租了坐落于南开区连心里3号楼2门204-206公房,现原承租人已故,妹妹马俊兰申请承租该房屋,其他利害关系人如有异议,请于见报一个月内向天津市滨海公证处和房管站提出书面异议。

公告人:马俊兰

### 天津辰昌建设工程有限公司 增资项目

项目基本情况及投资方资格条件与增资条件(详细信息以天津产权交易中心官网为准)北辰区天穆片区将实施城市更新行动,完善基础设施短板、补齐公共服务配套,促进民生改善,为区域内产业赋能,带动产业升级,促进产城融合,筹集资金用于城市更新项目投资。为广泛吸纳意向公司进行项目融资,更好地促进社会资本投资方引入,现公开面向社会吸纳意向投资公司。拟对意向投资公司进行准入条件磋商,详见磋商文件。(文件领取截止至2024年5月14日)

本项目联系人:刘女士  
18101117699

本项目咨询机构:北京华审金建国际工程项目管理有限公司(天津市和平区卫津路73号嘉利中心13层)